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ZOZNAM SKRATIEK  

VÚDPaP Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie 

UpP národný projekt Usmerňovať pre prax 

CPPPaP centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie  

CŠPP centrum špeciálnopedagogického poradenstva  

PZ pedagogický zamestnanec 

OZ odborný zamestnanec 

ŠVVP špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby 
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1 ÚVOD  

Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (ďalej len „VÚDPaP“) v Bratislave 

realizuje národný projekt Aktualizácia systému usmerňovania a rozvoja ďalších zložiek v systéme 

poradenstva a prevencie (ďalej len „NP Usmerňovať pre prax“ alebo „UpP“). Jedným z cieľov 

národného projektu je zvyšovanie kvality metodickej činnosti jednotlivých zložiek v systéme 

poradenstva a prevencie prostredníctvom zavádzania obsahového a výkonového štandardu 

metodickej činnosti. Čiastkovým cieľom uvedeného projektu je komplexne zmapovať a zanalyzovať 

kvalitu i kvantitu ľudských zdrojov v systéme poradenstva a prevencie s dôrazom na oblasť metodickej 

činnosti, a tiež identifikovať potreby jednotlivých zložiek systému poradenstva a prevencie v kontexte 

metodickej činnosti.  

V nadväznosti na uvedené ciele národného projektu boli v školskom roku 2020/2021 realizované 

dva prieskumy, ktoré boli zamerané na mapovanie aktuálnych potrieb a požiadaviek zložiek systému 

poradenstva a prevencie s dôrazom na oblasť metodickej činnosti. Jeden z prieskumov bol zameraný 

na skúmanie potrieb odborných (ďalej len „OZ“) a pedagogických zamestnancov (ďalej len „PZ“) škôl 

a ich požiadaviek na poradenské zariadenia v zmysle metodického usmerňovania a metodickej 

podpory, a tiež na mapovanie celkovej spolupráce škôl a poradenských zariadení aj jej rezerv z pohľadu 

zamestnancov škôl. Druhý prieskum sa zameriaval na zisťovanie potrieb poradenských zariadení, 

a zároveň na nimi vnímané požiadavky zo strany škôl v zmysle metodického usmerňovania, metodickej 

podpory i celkovej spolupráce so školami.  

Predkladaný dokument prináša prehľad výsledkov uvedených prieskumov o potrebách 

a požiadavkách škôl na poradenské zariadenia s dôrazom na oblasť metodickej činnosti z pohľadu 

zamestnancov škôl i poradenských zariadení. Pozornosť je venovaná aj rezervám vzájomnej spolupráce 

z pohľadu zamestnancov škôl a tiež potrebám zamestnancov poradenských zariadení. Naplnenie 

týchto potrieb by mohlo viesť k lepšej spolupráci škôl a poradenských zariadení a v konečnom 

dôsledku aj k efektívnejšiemu napĺňaniu požiadaviek škôl. Zozbierané informácie budú jedným z 

podkladov na nastavenie obsahového a výkonového štandardu metodickej činnosti. 

Vzhľadom na to, že právne formulácie jednotlivých druhov zamestnancov sú v mužskom rode, 

bude v rámci tohto dokumentu používanie rodovo korektného jazyka nahradené používaním 

mužského rodu, s cieľom zvýšiť prehľadnosť textu. Zároveň je nutné podotknúť, že v texte budú 

použité niektoré pojmy, ktoré boli aktuálne v čase zberu dát, ale v čase vydania tohto dokumentu už 

nie sú zakotvené v zákone (napr. „centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie“ a 

„centrum špeciálnopedagogického poradenstva“, ktoré sú v aktuálne platnej verzii zákona č. 245/2008 

Z. z. o výchove a vzdelávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

(ďalej len „školský zákon“) nahradené pojmami „centrum poradenstva a prevencie“ a „špecializované 

centrum poradenstva a prevencie“).  
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2 METÓDY 

2.1  Výberový súbor 

Výberový súbor bol tvorený dvomi skupinami respondentov – respondentmi z poradenských 

zariadení (riaditelia alebo nimi poverené osoby) a respondentmi zo škôl (OZ a PZ škôl). Celkovo bol 

výberový súbor tvorený 190 zamestnancami poradenských zariadení a 573 zamestnancami škôl. 

Zastúpené boli pritom všetky kraje Slovenska. Percentuálne zastúpenie respondentov z poradenských 

zariadení a zo škôl s ohľadom na kraj, v ktorom pracujú, je znázornené v grafe 1. Z výsledkov vyplýva, 

že distribúcia výberového súboru s ohľadom na kraj je relatívne rovnomerná. V prípade respondentov 

z poradenských zariadení bol v najvyššej miere zastúpený Bratislavský kraj (29 respondentov, teda 15,3 

% respondentov z poradenských zariadení) a za ním nasledoval Prešovský kraj (28 respondentov, teda 

14,7 %). Zhodne po dvadsaťšesť respondentov pochádzalo z Banskobystrického a Žilinského kraja (13,7 

%) a po dvadsaťdva respondentov pochádzalo z Trenčianskeho a Nitrianskeho kraja (11,6 %). Najnižšie 

zastúpenie vo výberovom súbore mali respondenti z poradenských zariadení z Trnavského kraja (19 

respondentov, teda 10,0 %) a Košického kraja (18 respondentov, teda 9,5 %). V prípade respondentov 

zo škôl bol v najvyššej miere zastúpený Žilinský kraj (91 respondentov, teda 15,9 %). Nasledovali 

Bratislavský kraj (87 respondentov, teda 15,2 %) a so zhodným počtom respondentov Košický 

a Prešovský kraj (86 respondentov, teda 15,1 %). V nižšej miere boli zastúpení respondenti 

z Nitrianskeho (70 respondentov, teda 12,3 %) a Banskobystrického kraja (63 respondentov, teda 11,0 

%). Najnižšie zastúpenie mali zamestnanci škôl z Trnavského a Trenčianskeho kraja (44 respondentov, 

teda 7,7 %).  

Graf 1: Distribúcia respondentov z poradenských zariadení a zo škôl z hľadiska krajov 

 

Okrem informácie o kraji, v ktorom respondenti pracujú, bol získavaný aj údaj o druhu, resp. 

type zariadenia, v ktorom pôsobia (graf 2). V prípade poradenských zariadení bolo zisťované, či 

respondent pracuje v centre pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie (ďalej len 

„CPPPaP“) alebo v centre špeciálnopedagogického poradenstva (ďalej len „CŠPP“), a tiež či je toto 

zariadenie štátne alebo súkromné. Z výsledkov vyplýva, že výberový súbor bol tvorený prevažne 

respondentmi zo štátnych CŠPP (73 respondentov, teda 38,4 % respondentov z poradenských 

zariadení) a štátnych CPPPaP (61 respondentov, teda 32,1 %). V nižšej miere boli zastúpení respondenti 

zo súkromných poradenských zariadení – konkrétne išlo o päťdesiatjeden respondentov zo 

súkromných CŠPP (26,8 %) a len o piatich respondentov zo súkromných CPPPaP (2,6 %). V prípade 



Kolektív autorov  Potreby zložiek systému poradenstva a prevencie  
v kontexte metodickej činnosti 

6 
 

respondentov zo škôl bol zisťovaný druh školy, na ktorej PZ alebo OZ pracuje. Väčšina zamestnancov 

škôl zúčastnených na prieskume pracovala na základných školách (415 respondentov, teda 72,4 % 

všetkých respondentov zo škôl). Nižšie zastúpenie mali zamestnanci zo stredných škôl (112 

respondentov, teda 19,5 %). Najnižšie zastúpenie mali PZ a OZ z materských škôl (46 respondentov, 

teda 8,0 %).  

Graf 2: Distribúcia respondentov z hľadiska typu poradenského zariadenia a druhu školy  

 

V prípade respondentov zo škôl bola získavaná aj informácia v súvislosti s kategóriou PZ 

alebo OZ, do ktorej sú na škole zaradení (graf 3). Vo výberovom súbore boli v najvyššej miere zastúpení 

školskí špeciálni pedagógovia (314 respondentov, teda 54,8 % všetkých respondentov zo škôl), 

nasledovali školskí psychológovia (174 respondentov, teda 30,4 %) a sociálni pedagógovia (71 

respondentov, teda 12,4 %). Vo výrazne nižšej miere boli vo výberovom súbore zastúpení školskí 

logopédi (10 respondentov, teda 1,7 %) a liečební pedagógovia (4 respondenti, teda 0,7 %). V prípade 

respondentov z poradenských zariadení išlo až v 83,7 % prípadov o riaditeľov poradenského zariadenia 

a v 16,3 % prípadov o riaditeľom poverenú osobu, ktorou mohol byť akýkoľvek OZ poradenského 

zariadenia, pričom jeho pracovné zaradenie nebolo bližšie špecifikované. 

Graf 3: Distribúcia respondentov z hľadiska pracovnej pozície, resp. kategórie zamestnanca  
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2.2 Zber dát 

Na účely zabezpečenia reprezentatívnosti výberového súboru bol pred samotným zberom dát 

získaný zoznam všetkých škôl a poradenských zariadení na Slovensku. Následne boli školy 

a poradenské zariadenia oslovované formou dotazníkového alebo telefonického prieskumu. Zber dát 

sa uskutočnil v dvoch kolách v priebehu školského roka 2020/2021. 

V prvom kole boli dáta zbierané od respondentov zo škôl prostredníctvom online verzie 

dotazníka. Dotazník obsahoval otvorené otázky zamerané na zisťovanie potrieb a požiadaviek PZ a OZ 

v súvislosti so spoluprácou s poradenskými zariadeniami. Jedna z otázok bola zameraná na potreby 

a požiadavky zamestnancov škôl na poradenské zariadenia súvisiace so starostlivosťou o deti a žiakov 

so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“). Respondenti boli zároveň 

dopytovaní na vnímané rezervy spolupráce ich školy s poradenskými zariadeniami. Dotazník bol 

distribuovaný vybraným kategóriám pedagogických (školský špeciálny pedagóg) a odborných 

zamestnancov (školský psychológ, sociálny pedagóg, liečebný pedagóg a školský logopéd) v systéme 

poradenstva a prevencie, ako boli v čase zberu dát definované v zákone (§ 19 a § 23 zákona č. 138/2019 

Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov). Účasť v prieskume bola dobrovoľná a mohla byť na oboch 

úrovniach – škola aj zamestnanec, odmietnutá.  

V druhom kole zberu dát boli oslovení respondenti z poradenských zariadení prostredníctvom 

riadeného telefonického pološtruktúrovaného rozhovoru. Samotný rozhovor mal trvanie približne  

20 minút. Oslovené boli CPPPaP a CŠPP zo štátneho aj súkromného sektora, pričom účasť 

respondentov na prieskume bola opäť dobrovoľná. Do prieskumu sa celkovo zapojilo 190 

poradenských zariadení, pričom v prípade 159 poradenských zariadení odpovedali na položené otázky 

riaditelia zariadení, kým v prípade 31 poradenských zariadení boli odpovede získané od riaditeľom 

poverenej osoby. Otázky boli zamerané na získanie informácií o tom, ako prebieha spolupráca 

poradenských zariadení so školami, s akými požiadavkami zo strany škôl sa poradenské zariadenia 

stretávajú, aké rezervy vnímajú poradenské zariadenia v súvislosti so spoluprácou so školami a tiež čo 

by potrebovali, aby bola táto spolupráca efektívnejšia.  

2.3 Analýza dát 

Dáta zozbierané od respondentov z poradenských zariadení aj od respondentov zo škôl mali 

kvalitatívnu povahu. V prípade odpovedí od respondentov z poradenských zariadení bolo pred 

samotnou analýzou dát potrebné urobiť prepisy pološtruktúrovaných rozhovorov. Odpovede od 

respondentov zo škôl boli získané v písomnej podobe.  

Prepisy rozhovorov s respondentmi z poradenských zariadení a písomné odpovede na otvorené 

otázky respondentov zo škôl boli následne kódované. Jednotlivé kódy boli na základe obsahu rozdelené 

do vytvorených kategórií, pričom dôraz bol kladený na manifestnú úroveň tvrdenia. Na dodržanie 

kritéria správnosti na základe prístupu bolo narábané len s informáciami získanými priamo z odpovedí 

účastníkov prieskumu, a to bez toho, aby boli akokoľvek menené alebo dopĺňané. V prípade odpovedí 

na otázky týkajúce sa starostlivosti o deti a žiakov so ŠVVP boli kategórie kódov následne tematicky 

rozdelené do dvoch skupín odpovedí.  

V ďalšom kroku bola uskutočnená kvantitatívna analýza získaných dát prostredníctvom 

programu SPSS for Windows 25. Vzhľadom na charakter získaných dát prebiehala táto analýza 
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prevažne na úrovni deskripcie. Zastúpenie jednotlivých kódov v rámci kategórie bolo vyjadrené na 

úrovni početností a percentuálneho rozloženia. Tieto výsledky boli následne prehľadne znázornené 

v grafickej podobe. Výsledky boli analyzované pre poradenské zariadenia ako celok (bez ohľadu na typ 

poradenského zariadenia, kraj alebo pozíciu), čo platilo aj pre školy (bez ohľadu na druh školy, kraj 

alebo kategóriu zamestnanca). Následne boli porovnávané percentuálne vyjadrenia početností 

odpovedí respondentov z poradenských zariadení a zo škôl vo vybraných tematických okruhoch – 

požiadavky zo strany škôl na poradenské zariadenia v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so 

ŠVVP, vnímané rezervy spolupráce medzi školami a poradenskými zariadeniami s ohľadom na potreby 

poradenských zariadení.  
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3 VÝSLEDKY  

3.1 Potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP 

Podľa zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov (ďalej len „školský zákon“) je náplňou práce jednotlivých zložiek systému 

poradenstva a prevencie (poradenských zariadení a škôl) vykonávanie odbornej činnosti zameranej na 

optimalizáciu výchovného, vzdelávacieho, psychického, sociálneho a kariérového vývinu detí od 

narodenia až po ukončenie prípravy na povolanie (§ 130 ods. 1 školského zákona). Zároveň jednotlivé 

zložky systému poradenstva poskytujú poradenskú činnosť zákonným zástupcom detí alebo žiakov, 

zástupcom zariadenia, pedagogickým zamestnancom alebo odborným zamestnancom (§ 130 ods. 2 

školského zákona). 

S ohľadom na uvedené bolo jednou z dôležitých tém prieskumu skúmanie spolupráce škôl 

a poradenských zariadení v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov, s dôrazom na deti a žiakov so 

špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“). Respondenti zo škôl odpovedali na 

otvorenú otázku, čo by potrebovali od poradenských zariadení v súvislosti so starostlivosťou o deti 

a žiakov so ŠVVP. Respondenti z poradenských zariadení odpovedali na otvorenú otázku, s akými 

požiadavkami zo strany škôl v súvislosti s poskytovaním starostlivosti o deti a žiakov so ŠVVP sa 

stretávajú. Odpovede všetkých respondentov (zo škôl aj z poradenských zariadení) boli kódované 

a následne kategorizované. Vytvorené kategórie odpovedí boli rozdelené do dvoch skupín: 

1. potreba podpory zo strany poradenských zariadení pre školy v zmysle priamej činnosti s deťmi 

a žiakmi so ŠVVP na školách, 

2. potreba podpory zo strany poradenských zariadení pre školy formou nepriamej činnosti 

v zmysle poradenskej či metodickej činnosti poskytovanej PZ a OZ škôl.  

V nasledujúcich podkapitolách sú prezentované výsledky týkajúce sa potrieb škôl súvisiace so 

starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z pohľadu zamestnancov škôl, ale tiež zamestnancov 

poradenských zariadení. Obe perspektívy pre potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov 

so ŠVVP boli následne porovnávané.  

3.1.1  Potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z perspektívy 

zamestnancov škôl 

V rámci otvorenej otázky dotazníkového prieskumu bolo zisťované, čo potrebujú PZ a OZ škôl od 

odborných zamestnancov poradenských zariadení v súvislosti so starostlivosťou, výchovou 

a vzdelávaním detí a žiakov so ŠVVP (graf 4). K uvedenej otázke vyjadrilo svoju potrebu spolu 429 

respondentov z celkového počtu 573. Ostatní účastníci prieskumu nevyjadrili alebo nevnímajú potrebu 

podpory v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP. 

V kontexte priamej činnosti boli v odpovediach zamestnancov škôl zaznamenané požiadavky na 

poskytnutie podpory zo strany poradenských zariadení pri práci s rodinou a pri vedení žiaka v zmysle 

intervenčnej činnosti (potreby škôl od poradenských zariadení súvisiace s pokračujúcou prácou s celou 

rodinou alebo s vedením žiaka), požiadavky súvisiace s diagnostikou detí a žiakov so ŠVVP (napr. 

potreba vykonávania diagnostiky priamo na škole) a požiadavky na poskytnutie pomôcok pri práci 

s deťmi a žiakmi so ŠVVP (požiadavky na konkrétnu „materiálnu“ podporu od poradenského zariadenia 

pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP, napríklad kompenzačné pomôcky).  
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V súvislosti s nepriamou činnosťou zamestnancov poradenských zariadení boli v odpovediach 

respondentov zo škôl zaznamenané požiadavky na poradenské zariadenia v oblasti poskytovania 

konzultačnej činnosti (zahŕňala potreby škôl týkajúce sa častejšej spolupráce, konzultácií alebo 

stretnutí, riešenia konkrétnych prípadov, pomáhania pri zmene prístupu k deťom a žiakom so ŠVVP), 

vzdelávacej činnosti (potreby škôl od poradenských zariadení týkajúce sa aktualizácie poznatkov vo 

všeobecnosti, resp. v konkrétnych témach v súvislosti s prácou s deťmi a žiakmi so ŠVVP) a metodickej 

činnosti (potreby škôl od poradenských zariadení súvisiace s potrebou usmernenia, vedenia či 

supervízie pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP, usmernenia v oblasti legislatívy alebo dokumentácie 

a implementácie metodických materiálov, ale tiež metodická podpora pri práci so žiakmi so ŠVVP 

priamo na hodine).  

Na základe výsledkov prezentovaných v grafe 4 možno konštatovať, že PZ a OZ škôl potrebujú 

od zamestnancov poradenských zariadení viac podpory pre nich samotných (nepriama činnosť) než 

pomoci priamo pre deti a žiakov so ŠVVP (priama činnosť). Najviac pritom potrebujú od poradenských 

zariadení poskytnutie konzultačnej činnosti (uviedlo 155 respondentov, teda 36,1 %) a metodickej 

činnosti (uviedlo 115 respondentov, teda 26,8 %). Menej často uvádzali respondenti zo škôl potrebu 

diagnostiky detí a žiakov so ŠVVP (uviedlo 52 respondentov, teda 12,1 %). Nasledovala potreba 

častejšieho vzdelávania zamestnancov škôl zo strany poradenských zariadení (uviedlo 37 

respondentov, teda 8,6 %). Medzi najmenej frekventované potreby uvádzané zamestnancami škôl 

patrila potreba poskytnutia kompenzačných pomôcok (uviedlo 29 respondentov, teda 6,8 %) 

a intervencií (uviedlo 20 respondentov, teda 4,7 %) pre deti a žiakov so ŠVVP. Dvadsaťjeden 

respondentov zo škôl uviedlo aj iné potreby (4,9 %), ktoré nebolo možné zaradiť do žiadnej 

z predchádzajúcich kategórií. Išlo napr. o odpovede, v ktorých respondenti uvádzali, že nepracujú so 

žiakmi so ŠVVP. 

Graf 4: Potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z perspektívy zamestnancov 

škôl (N = 429) 
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3.1.2 Potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z perspektívy 

zamestnancov poradenských zariadení 

V rámci telefonického prieskumu bolo zisťované, aké potreby vnímajú zamestnanci 

poradenských zariadení zo strany škôl, resp. s akými požiadavkami sa PZ a OZ školy obracajú na 

poradenské zariadenia. Jeden respondent mohol pritom v rámci rozhovoru uviesť viacero potrieb. Vo 

výrokoch 190 respondentov z poradenských zariadení tak bolo zaznamenaných 924 potrieb škôl 

v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP, s ktorými sa školy na poradenské zariadenia 

obracajú. V grafe 5 je uvedené percentuálne vyjadrenie toho, aká časť uvedených potrieb škôl 

z perspektívy zamestnancov poradenského zariadenia bola zaradená do danej kategórie odpovedí  

(N = 924).  

Medzi kategórie odpovedí zaradených do priamej činnosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP patrili 

odpovede respondentov z poradenských zariadení týkajúce sa diagnostickej činnosti (požiadavky škôl 

na diagnostiku a rediagnostiku či depistáž), intervenčnej činnosti (napr. logopedickej intervencie, 

krízovej intervencie), poradenskej činnosti (napr. v súvislosti s riešením rodinných problémov, 

výchovno-vzdelávacích problémov, pri voľbe povolania) a terapeutickej činnosti pre deti a žiakov so 

ŠVVP (napr. terapia hrou), prípadne požiadavky na poskytnutie učebných, kompenzačných, prípadne 

bližšie nešpecifikovaných pomôcok zdravotne znevýhodneným deťom a žiakom škôl. Respondenti 

zároveň uvádzali aj potreby škôl v súvislosti s realizovaním preventívnej činnosti (požiadavky škôl na 

vykonávanie preventívnych aktivít alebo preventívnych programov na školách, organizovanie besied 

so žiakmi, prácu s triedou a podporu vzťahov v kolektíve), ktoré sa však netýkali priamo práce s deťmi 

a žiakmi so ŠVVP. Išlo o odbornú činnosť zamestnancov poradenských zariadení vo vzťahu ku všetkým 

deťom a žiakom školy.  

Medzi kategórie odpovedí zaradených do nepriamej činnosti so zamestnancami škôl boli 

zaradené odpovede respondentov popisujúce poradenskú činnosť pre zamestnancov škôl (zahŕňala 

rôzne formy poradenstva v oblasti psychohygieny poskytované priamo pedagogickým i odborným 

zamestnancom škôl, napr. riešenie osobných problémov či vzťahových problémov na pracovisku, 

syndróm vyhorenia a zvládanie záťažových situácií), konzultačnú činnosť (zahŕňala požiadavky škôl na 

poskytovanie individuálnych aj skupinových konzultácií v súvislosti s riešením konkrétnych prípadov, 

kazuistík či spolupráce s rodičmi), vzdelávaciu činnosť (zahŕňala poskytovanie vzdelávacích aktivít 

zamestnancom škôl formou prednášok, besied, workshopov, ale tiež formálne vzdelávanie 

zamestnancov škôl formou adaptačného či aktualizačného vzdelávania) a metodickú činnosť (zahŕňala 

požiadavky škôl týkajúce sa poskytovania rôznych foriem metodickej podpory a usmerňovania, napr. 

organizovanie metodických stretnutí, poskytovanie a implementácia metodických materiálov, 

usmerňovanie v oblasti legislatívy, dokumentácie žiakov, ale tiež v oblasti práce s konkrétnymi žiakmi 

so ŠVVP). 

Z výsledkov prezentovaných v grafe 5 vyplýva, že podľa respondentov z poradenských zariadení 

sa školy častejšie obracajú na poradenské zariadenia s potrebou pomoci pre PZ a OZ škôl v súvislosti so 

starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP (nepriama činnosť) v porovnaní s tým, ako často požadujú od 

poradenských zariadení pomoc pri priamej činnosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP. Najčastejšie sa 

zamestnanci školy obracajú na poradenské zariadenia s požiadavkou na metodickú činnosť (uvedené 

285-krát, teda 30,8 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení) a konzultácie pre PZ a OZ 

v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP (uvedené 267-krát, teda 28,9 % odpovedí 

respondentov z poradenských zariadení). Nasledovali potreby zamestnancov škôl týkajúce sa 
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poskytnutia vzdelávania, či už išlo o formálne vzdelávanie alebo o realizovanie besied, prednášok, 

webinárov a pod. na vybrané témy súvisiace so ŠVVP (uvedené 172-krát, teda 18,6 % odpovedí 

respondentov z poradenských zariadení). Vo výrazne nižšej miere vnímali respondenti z poradenských 

zariadení potreby PZ a OZ škôl súvisiace s diagnostikou detí a žiakov so ŠVVP (uvedené 63-krát, teda 

6,8 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení) a poskytnutím intervencií či terapií deťom 

a žiakom so ŠVVP (uvedené 52-krát, teda 5,6 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení). 

Respondenti z poradenských zariadení zároveň popisovali potreby školy súvisiace s preventívnou 

činnosťou (uvedené 50-krát, teda 5,4 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení), ktorá sa 

však netýkala výhradne detí a žiakov so ŠVVP. Najmenej často boli z perspektívy respondentov 

z poradenských zariadení vnímané potreby zamestnancov škôl týkajúce sa poradenstva pre samotných 

PZ a OZ školy (uvedené 25-krát, teda 2,7 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení) 

a poskytnutie kompenzačných pomôcok pre deti a žiakov so ŠVVP (uvedené 10-krát, teda 1,1 % 

odpovedí respondentov z poradenských zariadení). 

Graf 5: Potreby škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z perspektívy zamestnancov 

poradenských zariadení (N = 924) 

 

3.1.3 Porovnanie perspektívy zamestnancov škôl a poradenských zariadení pre potreby škôl 

v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP  

Z výsledkov prezentovaných v predchádzajúcich podkapitolách vyplýva, že v súvislosti so 

starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP vnímali respondenti z poradenských zariadení vo výrazne vyššej 

miere potreby zo strany škôl v súvislosti s pomocou a podporou formou nepriamej činnosti so 

zamestnancami škôl (81,1 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení) v porovnaní s tým, ako 

často sa zo strany škôl stretávali s potrebou pomoci formou priamej činnosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP 

(18,9 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení). Rovnako to bolo v prípade odpovedí 

respondentov zo škôl, ktorí sa vo výrazne vyššej miere vyjadrovali, že v súvislosti so starostlivosťou 

o deti a žiakov so ŠVVP by od poradenských zariadení potrebovali pomoc formou konzultácií či 

metodickej podpory (nepriama činnosť so zamestnancami školy sa vyskytovala v 82,4 % všetkých 

odpovedí respondentov zo škôl) v porovnaní s tým, do akej miery by od poradenských zariadení 

potrebovali pomoc formou priamej činnosti s deťmi a žiakmi so ŠVVP (17,6 % odpovedí respondentov 

zo škôl). Pomer potreby priamej činnosti a nepriamej činnosti bol v odpovediach respondentov 
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z poradenských zariadení a respondentov zo škôl porovnateľný. Uvedené výsledky sú prezentované 

v grafe 6. Ukazuje sa teda, že poradenské zariadenia primerane reflektujú potreby zamestnancov škôl. 

Graf 6: Porovnanie požiadaviek škôl v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP z pohľadu 

poradenských zariadení a škôl  

 

Následne boli porovnávané potreby škôl v súvislosti s priamou činnosťou zamestnancov 

poradenských zariadení s deťmi a žiakmi so ŠVVP z perspektívy respondentov zo škôl aj respondentov 

z poradenských zariadení (graf 7). Odpovede zamestnancov poradenských zariadení súvisiace 

s priamou činnosťou boli rozdelené do štyroch kategórií: intervenčná činnosť (zahŕňala intervencie, 

reedukácie, rehabilitácie i terapie pre deti a žiakov so ŠVVP), poradenská činnosť a poskytovanie 

učebných, kompenzačných, prípadne bližšie nešpecifikovaných pomôcok pre deti a žiakov so ŠVVP. 

Zároveň sem bola zaradená kategória preventívna činnosť, ktorá sa však netýkala len detí a žiakov so 

ŠVVP, ale všetkých žiakov školy. V odpovediach zamestnancov škôl boli zaznamenané len tri kategórie: 

intervenčná činnosť, diagnostika detí a žiakov so ŠVVP a poskytnutie pomôcok pri práci s deťmi a žiakmi 

so ŠVVP (požiadavky na konkrétnu „materiálnu“ podporu od poradenského zariadenia pri práci s deťmi 

a žiakmi so ŠVVP, napríklad kompenzačné pomôcky). V odpovediach PZ a OZ škôl neboli zaznamenané 

potreby súvisiace s robením preventívnych aktivít na škole pre deti a žiakov so ŠVVP, čo však mohlo 

byť spôsobené tým, že respondenti zo škôl neuvádzali potreby týkajúce sa práce so všetkými žiakmi 

školy (tak ako to uvádzali respondenti z poradenských zariadení).  

V grafe 7 sú prezentované percentuálne zastúpenia jednotlivých kategórií odpovedí súvisiacich 

s požiadavkami škôl na priamu činnosť s deťmi a žiakmi so ŠVVP z pohľadu respondentov 

z poradenských zariadení i zo škôl. Z prezentovaných výsledkov vyplýva, že v odpovediach oboch 

skupín respondentov (z poradenských zariadení aj zo škôl) sa v súvislosti s priamou činnosťou s deťmi 

a žiakmi so ŠVVP vyskytovala najčastejšie požiadavka škôl na diagnostickú činnosť (6,8 % odpovedí 

respondentov z poradenských zariadení a 12,1 % odpovedí respondentov zo škôl). Nasledovala 

požiadavka na intervenčnú činnosť s deťmi, žiakmi a ich rodinami (5,6 % odpovedí respondentov 

z poradenských zariadení a 4,7 % odpovedí respondentov zo škôl). Z pohľadu poradenských zariadení 

patrila medzi pomerne časté požiadavky škôl aj realizácia preventívnej činnosti na škole (5,4 % 

odpovedí respondentov z poradenských zariadení), ktorá vo výpovediach respondentov zo škôl nebola 

zaznamenaná. Medzi menej často sa vyskytujúce požiadavky škôl patrila z pohľadu poradenských 

zariadení (1,1 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení) požiadavka na poskytnutie 

kompenzačných či učebných pomôcok pre deti a žiakov so ŠVVP, pričom respondenti zo škôl uvádzali 

túto požiadavku, smerujúcu na poradenské zariadenia, vo vyššej miere (6,8 % odpovedí respondentov 

zo škôl).  
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Graf 7: Porovnanie požiadaviek škôl v súvislosti s priamou činnosťou s deťmi a žiakmi so ŠVVP 

z pohľadu poradenských zariadení a škôl  

 

Rovnako bola porovnávaná aj frekvencia odpovedí respondentov z poradenských zariadení a zo 

škôl v súvislosti s kategóriami požiadaviek škôl spadajúcimi do nepriamej činnosti so zamestnancami 

škôl. V odpovediach respondentov z poradenských zariadení bola požiadavka na nepriamu činnosť so 

zamestnancami škôl popisovaná ako poradenská činnosť pre zamestnancov škôl, konzultačná činnosť 

(individuálne aj skupinové konzultácie), vzdelávacia činnosť (vzdelávacie aktivity pre zamestnancov 

škôl formou prednášok, besied, workshopov, ale tiež formálne vzdelávanie zamestnancov škôl formou 

adaptačného či aktualizačného vzdelávania) a metodická činnosť (poskytovanie metodickej podpory aj 

metodického usmerňovania). Podobne v odpovediach respondentov zo škôl boli požiadavky z oblasti 

nepriamej činnosti pre zamestnancov škôl popisované ako požiadavka na poradenské zariadenia 

v oblasti poskytovania konzultačnej činnosti, vzdelávacej činnosti (najmä aktualizácia poznatkov vo 

všeobecnosti, resp. v konkrétnych témach v súvislosti s prácou s deťmi a žiakmi so ŠVVP) a metodickej 

činnosti (formou metodického usmerňovania aj metodickej podpory pri práci so žiakmi so ŠVVP). 

V odpovediach respondentov zo škôl neboli zaznamenané žiadne požiadavky na poradenské zariadenia 

týkajúce sa poskytnutia poradenskej činnosti (napr. v oblasti psychohygieny zamestnancov), čo však 

opäť môže súvisieť s tým, že zamestnanci škôl sa vo svojich odpovediach zameriavali na potreby, ktoré 

priamo súvisia s prácou s deťmi a žiakmi so ŠVVP, nie s nimi ako klientmi.  

Z výsledkov prezentovaných v grafe 8 vyplýva, že požiadavku škôl na poskytnutie poradenskej 

činnosti pre PZ a OZ školy zo strany poradenských zariadení popisovali respondenti z poradenských 

zariadení ako najmenej častú (2,7 % odpovedí respondentov z poradenských zariadení), kým 

respondenti zo škôl ju neuvádzali vôbec. Častejšie vypovedali respondenti z poradenských zariadení 

o potrebách škôl v súvislosti s realizovaním vzdelávacej činnosti pre zamestnancov škôl (18,6 % 

odpovedí respondentov z poradenských zariadení), pričom táto potreba bola v nízkej miere 

zaznamenaná aj v odpovediach respondentov zo škôl (8,6 % odpovedí respondentov zo škôl). Medzi 

najčastejšie potreby škôl z pohľadu oboch skupín respondentov patrili potreby realizácie konzultačnej 

činnosti a metodickej činnosti pre PZ a OZ škôl. Respondenti z poradenských zariadení pritom častejšie 

popisovali potreby škôl v súvislosti s realizáciou metodickej činnosti pre zamestnancov škôl (33,1 % 

odpovedí respondentov z poradenských zariadení) a v nižšej miere vypovedali o potrebe škôl týkajúcej 

sa poskytovania individuálnych či skupinových konzultácií pre zamestnancov škôl (28,9 % odpovedí 
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respondentov z poradenských zariadení). Naopak, respondenti zo škôl častejšie vypovedali o potrebe 

osobných stretnutí a konzultácií so zamestnancami poradenských zariadení (36,1 % odpovedí 

respondentov zo škôl) v porovnaní s tým, do akej miery potrebujú od zamestnancov poradní metodickú 

činnosť (26,8 % odpovedí respondentov zo škôl). 

Graf 8: Porovnanie požiadaviek škôl v súvislosti s nepriamou činnosťou so zamestnancami škôl 

z pohľadu poradenských zariadení a škôl  

 

3.2  Vnímané rezervy spolupráce medzi školami a poradenskými zariadeniami s ohľadom 

na potreby poradenských zariadení 

V nasledujúcich podkapitolách sú prezentované výsledky týkajúce sa vnímaných rezerv 

spolupráce medzi školami a poradenskými zariadeniami na jednej strane a vnímaných potrieb 

poradenských zariadení z perspektívy zamestnancov poradenských zariadení na strane druhej. 

Zámerom prieskumu realizovaného so zamestnancami škôl bolo identifikovať, v čom vnímajú PZ a OZ 

škôl rezervy svojej spolupráce s poradenskými zariadeniami, a zistiť tak, čo je potrebné zlepšiť, resp. 

aké bariéry je potrebné prekonať, aby bola z pohľadu zamestnancov škôl zlepšená spolupráca zložiek 

systému poradenstva a prevencie. Zároveň bolo zámerom prieskumu realizovaného so zamestnancami 

poradenských zariadení zistiť, čo by samotné poradenské zariadenia potrebovali, aby sa zefektívnila 

ich spolupráca so školami, resp. aby mohli požiadavky škôl napĺňať v čo najvyššej miere. V závere tejto 

kapitoly sú porovnávané obe uvedené perspektívy, pričom je poukázané na to, že rezervy vnímané 

zamestnancami škôl (vo vzťahu k poradenským zariadeniam) do určitej miery korešpondujú práve 

s nenaplnenou potrebou poradenských zariadení (voči iným inštitúciám). Výsledky prieskumu tak 

poskytujú širší náhľad na celý systém poradenstva a prevencie, ako aj na jeho potenciálne nedostatky.  

3.2.1 Vnímané rezervy pri spolupráci z perspektívy zamestnancov škôl 

Ako bolo uvedené, zložky systému poradenstva a prevencie poskytujú poradenskú činnosť 

pedagogickým zamestnancom alebo odborným zamestnancom (§ 130 ods. 2 školského zákona). 

Z tohto dôvodu bolo súčasťou prieskumu mapujúceho potreby PZ a OZ na školách zisťovanie 
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vnímaných rezerv ich vzájomnej spolupráce. OZ a PZ škôl prostredníctvom otvorenej otázky 

vyjadrovali svoj názor v súvislosti s vnímanými rezervami spolupráce medzi školou, kde pracujú, 

a poradenským zariadením. Spomedzi všetkých respondentov (N = 573) až 46,6 % (n = 267) nevnímalo 

rezervy spolupráce (n = 221), nevyplnili odpoveď (n = 15) alebo nevedeli z rôznych dôvodov rezervy 

v spolupráci posúdiť (n = 31). Ostatní respondenti (306 respondentov, teda 53,4 %) uviedli, v čom 

vnímajú rezervy v spolupráci s poradenskými zariadeniami. Výsledky týkajúce sa početnosti 

jednotlivých kategórií vo výpovediach všetkých respondentov sú uvedené v grafe 9.  

Graf 9: Distribúcia vnímaných rezerv (N = 573) 

 

Z výsledkov vyplýva, že spomedzi tých, ktorí popisovali nejakú rezervu v spolupráci (N = 306), 

uviedlo najvyššie percento respondentov rezervy súvisiace so spoluprácou, resp. komunikáciou alebo 

osobným kontaktom (151 účastníkov prieskumu, teda 49,3 %). Odpovede súviseli s ťažkosťami 

nadviazať s poradenským zariadením spoluprácu, popisovali nízku systematickosť spolupráce alebo 

nedostatok, respektíve absenciu stretnutí v určitom intervale, chýbajúcich alebo nedostatočných 

návštev zamestnancov poradenských zariadení na školách a tiež potrebu stretnutia odborníkov 

s cieľom kooperovať a konzultovať. Nasledovali rezervy súvisiace s vyťaženosťou poradenského 

zariadenia (uviedli 80 respondenti, čo predstavuje 26,1 %), či už personálnou (napr. fluktuácia 

zamestnancov) alebo časovou. V nižšej miere boli zastúpené odpovede, ktoré súviseli s potrebou 

zvýšenia kvality diagnostického procesu (29 respondentov prieskumu, teda 9,5 %). Kategória zahŕňala 

napríklad odpovede v súvislosti s nedostatočnou promptnosťou, nedostatočnou kvalitou a 

zrozumiteľnosťou odborných správ alebo nedostatočnou konkrétnosťou odporúčaní pre žiaka. Práve 

časť týchto odpovedí, súvisiaca s promptnosťou pri diagnostickom procese, pravdepodobne priamo 

súvisí s frekventovanejšou kategóriou – vyťaženosťou poradenského zariadenia. Nasledovala rezerva 

vnímaná v nedostatku vzdelávacích aktivít (uviedlo 15 účastníkov, čo predstavuje 4,9 %) 

a nedostatočná metodická podpora (uviedlo 9 účastníkov prieskumu, teda 2,9 %). Časť respondentov 

vnímala ako rezervu spolupráce pandemickú situáciu (uviedlo 9 účastníkov prieskumu, teda 2,9 %). 

Malá časť účastníkov prieskumu uvádzala odpovede, ktoré nijako nesúviseli (13 respondentov, teda 

4,2 %) s už uvedenými kategóriami (napríklad motivácia). Treba zdôrazniť, že percentuálne zastúpenie 

je počítané spomedzi tých, ktorí nejakú rezervu v spolupráci vnímajú, a že celkovo takmer polovica PZ 

a OZ pracujúcich na školách nevníma rezervu v spolupráci medzi školou a poradenským zariadením.  
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3.2.2 Potreby poradenských zariadení z perspektívy zamestnancov poradenských zariadení 

V rámci prieskumu realizovaného v poradenských zariadeniach bolo zisťované, do akej miery 

respondenti z poradenských zariadení vnímajú, že sa im darí napĺňať vnímané potreby škôl, resp. 

požiadavky, s ktorými sa na nich školy obracajú. Ukázalo sa, že len menej ako polovica poradenských 

zariadení dokáže napĺňať potreby škôl bez väčších ťažkostí (44,7 %), čo korešponduje s tým, do akej 

miery vnímajú zamestnanci škôl, že sú ich potreby napĺňané (46,6 % respondentov zo škôl vníma svoje 

potreby zo strany poradenských zariadení dostatočne naplnené). Takmer tretina poradenských 

zariadení (30,5 %) uviedla, že napĺňajú len nevyhnutné množstvo potrieb škôl, ďalších 14,7 % 

poradenských zariadení napĺňa potreby škôl pri maximálnom vyťažení svojich zamestnancov, čo je 

z dlhodobého hľadiska neudržateľné. Zvyšných 10,0 % poradenských zariadení sa vyjadrilo, že majú 

veľký problém napĺňať potreby školy.  

Následne boli formou otvorenej otázky zisťované potreby samotných poradenských zariadení. 

Cieľom bolo identifikovať, čo poradenské zariadenia potrebujú, aby mohli vykonávať svoju prácu 

efektívnejšie a aby v konečnom dôsledku mohli napĺňať všetky potreby škôl. V rámci identifikácie 

týchto potrieb došlo do určitej miery k zhode s vnímaním situácie medzi zamestnancami poradenských 

zariadení a odbornými a pedagogickými zamestnancami na školách.  

Spomedzi všetkých respondentov z poradenských zariadení sa 4,8 % k otázke nevedelo vyjadriť (8 

respondentov uviedlo odpoveď „neviem“) alebo sa k otázke nevyjadrili (1 respondent neodpovedal na 

otázku), pričom odpoveď každého respondenta mohla byť širšia, popisujúca viaceré potreby 

poradenského zariadenia, preto bola zaradená do viacerých kategórií súčasne. V odpovediach 

respondentov z poradenských zariadení tak bolo zaznamenaných 343 výrokov súvisiacich s potrebami 

poradenských zariadení. Z analýzy odpovedí respondentov na otvorenú otázku vyplýva, že najčastejšie 

bola vo výrokoch respondentov z poradenských zariadení popisovaná vyťaženosť zamestnancov 

(uviedlo 115 respondentov, čo predstavuje 33,5 %). Druhou najčastejšie sa vyskytujúcou potrebou 

poradenských zariadení bola zmena v oblasti financovania (80 účastníkov prieskumu, teda 23,3 %), 

napríklad na zvýšenie financií pre poradenské zariadenie. So vzdelávaním súvisela ďalšia kategória, 

ktorá popisovala potrebu zlepšenia profesijného rozvoja pre zamestnancov poradenského zariadenia, 

vyjadrilo ju 18,7 % účastníkov (64 respondentov) prieskumu. Nasledovali odpovede, ktoré súviseli 

s materiálno-technickým zabezpečením (45 účastníkov, teda 13,1 %), napríklad s požiadavkami na 

zlepšenie vybavenia poradenského zariadenia. Ďalšie odpovede súviseli s metodickým usmerňovaním 

a obsahovali výroky, v ktorých bola popisovaná potreba metodického usmerňovania odborných 

zamestnancov poradenského zariadenia (uvedené 17 respondentmi, teda 5,0 %). Nasledovala 

kategória odpovedí spolupráca. Do tejto kategórie bolo zaradených 2,6 % odpovedí (uviedli 9 

respondenti). Časť účastníkov prieskumu uvádzala odpovede, ktoré nijako nesúviseli (13 

respondentov, teda 3,8 %) s už uvedenými kategóriami. V grafe 10 sa nachádza percentuálne 

rozloženie samotných potrieb poradenských zariadení.  
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Graf 10: Distribúcia potrieb poradenských zariadení (N = 343)  

 

3.2.3 Porovnanie rezerv spolupráce z perspektívy škôl a potrieb poradenských zariadení 

v kontexte metodickej činnosti 

Na základe školského zákona (§ 131 ods. 4 až 6) poskytujú poradenské zariadenia metodickú 

a supervíznu činnosť pre školský podporný tím, pedagogických a odborných zamestnancov. 

Z výsledkov prieskumu však vyplýva, že napriek legislatívnemu ukotveniu metodickej činnosti vnímajú 

zamestnanci škôl nedostatok metodického usmerňovania a metodickej podpory zo strany 

poradenských zariadení, a zároveň zamestnanci poradenských zariadení vnímajú potrebu tiež byť 

niekým metodicky usmerňovaní (5 % odpovedí zamestnancov poradenských zariadení). Zamestnanci 

poradenských zariadení poukazovali na potrebu byť usmerňovaní napríklad zo strany VÚDPaP-u, 

prípadne Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky, pričom v jednotlivých 

výpovediach bola popisovaná potreba metodického usmerňovania vo všeobecnosti, ale tiež 

konkretizovaná potreba byť usmerňovaní napríklad v oblasti legislatívnych zmien, nových alebo 

overených diagnostických metód. Zároveň nedostatok poskytovanej metodickej činnosti vnímajú aj PZ 

a OZ pracujúci na školách. Nedostatočnú metodickú podporu ako rezervu spolupráce medzi 

poradenským zariadením a školou uviedlo 2,9 % respondentov. V rámci tejto odpovede respondenti 

popisovali chýbajúcu podporu, napríklad v súvislosti s aplikovaním záverov z diagnostiky, vedením pri 

vykonávaní preventívnych aktivít alebo v iných konkrétnych situáciách.  

V súvislosti s potrebou metodickej činnosti uvádzali respondenti aj potrebu vzdelávania. 

V prípade poradenských zariadení až 18,7 % zamestnancov vyjadrilo potrebu, ktorá súvisela so 

vzdelávaním. Išlo o požiadavky v súvislosti so zlepšením ponuky akreditovaného a pravidelného 

vzdelávania pre odborných zamestnancov poradenských zariadení, ale tiež o požiadavky vo veci 

akceptácie psychoterapeutických výcvikov či vymedzenia času na absolvovanie vzdelávania a 

zvyšovanie kvalifikácie zamestnancov. Zamestnanci škôl vnímali ako rezervu nedostatok vzdelávacích 

aktivít poskytovaných poradenskými zariadeniami. Konkrétne išlo o 4,9 % PZ a OZ pracujúcich na škole, 

ktorí vnímali ako rezervu v spolupráci nedostatok celoplošných vzdelávaní, pričom poukazovali na to, 

že vzdelávania by mali byť primárne zamerané na prax. Výrazný rozdiel v súvislosti so vzdelávaním 

môže byť v tomto prípade zapríčinený tým, že samotnú potrebu vzdelávania mohli respondenti zo škôl 

vyjadriť v iných otvorených otázkach alebo si ju potenciálne môžu napĺňať v iných inštitúciách, pričom 
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iba 4,9 % vzdelávanie vníma ako rezervu v spolupráci. Z uvedeného dôvodu je táto potreba zastúpená 

vo výpovediach zamestnancov škôl vo výrazne nižšej miere. V grafe 11 je prezentované porovnanie 

frekvencií odpovedí zamestnancov škôl a zamestnancov poradenských zariadení, ktoré obsahovali 

výroky súvisiace s potrebou metodickej podpory alebo usmerňovania. 

Graf 11: Frekvencia odpovedí v súvislosti s metodickou činnosťou (porovnanie škôl a poradenských 

zariadení) 

 
Z prieskumu tiež vyplýva, že zamestnanci škôl do veľkej miery reflektujú vyťaženosť 

poradenských zariadení. Vzhľadom na to, že v rámci rezerv spolupráce vnímajú ako výraznú práve 

vyťaženosť poradenských zariadení. Až 33,5 % odpovedí zamestnancov poradenských zariadení 

súviselo s ich vyťaženosťou. Táto odpoveď zahŕňala výroky, ktoré súvisia s nedostatkom zamestnancov 

a požiadavkou respondentov na navýšenie kapacít poradenského zariadenia. Zároveň respondenti 

z poradenských zariadení popisovali potrebu znížiť administratívne zaťaženie, prípadne vyčleniť 

jedného zamestnanca na riešenie administratívnych záležitostí. O niečo nižšie percento zamestnancov 

škôl reflektovalo túto potrebu (26,1 %), avšak s ohľadom na ostatné odpovede bola práve vyťaženosť 

poradenského zariadenia vnímaná ako druhá najväčšia rezerva spolupráce medzi zamestnancami škôl 

a poradenských zariadení. Zamestnanci škôl, ktorí uviedli túto rezervu spolupráce, popisovali 

konkrétne dôvody súvisiace s vyťaženosťou poradenského zariadenia, respektíve dôvody, ktoré môžu 

zapríčiňovať rezervy v spolupráci. Patrí medzi ne napríklad: fluktuácia zamestnancov, administratívna 

záťaž, personálna alebo časová vyťaženosť poradenského zariadenia.  

Až 49,3 % respondentov pracujúcich v školách uviedlo rezervy súvisiace so spoluprácou. V tejto 

súvislosti účastníci prieskumu zo škôl hovorili o ťažkostiach nadviazať s poradenským zariadením 

spoluprácu, tiež vnímali ako rezervu systematickosť spolupráce alebo potrebu koordinácie 

komunikácie rodič – škola – poradenské zariadenie. Časť respondentov špecificky pomenovala ako 

rezervu v spolupráci komunikáciu zo strany poradenského zariadenia. Respondenti pomenovali 

napríklad potrebu súčinnosti v prípade spoločných klientov alebo neochotu poradenského zariadenia 

spolupracovať. Menšia časť účastníkov prieskumu vnímala ako rezervu spolupráce komunikáciu zo 

strany školy, respondenti popisovali neochotu školy spolupracovať alebo nedôveru škôl v poradenské 

zariadenia. Respondenti tiež hovorili o nedostatku alebo absencii stretnutí OZ zo škôl a OZ 
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z poradenského zariadenia. Môžeme uvažovať nad tým, že táto vnímaná rezerva pravdepodobne 

priamo súvisí so spomínanou vyťaženosťou poradenského zariadenia. Na druhú stranu iba 2,6 % 

odpovedí z poradenských zariadení súviselo s témou spolupráce. Odpovede poradenských zariadení 

poukazovali na potrebu spolupracovať intenzívnejšie s vedením školy, ale tiež hovorili o potrebe lepšej  

spolupráce s odbornými zamestnancami školy. V grafe 12 je prezentované grafické vyobrazenie 

frekvencií odpovedí, ktoré obsahovali výroky súvisiace s vyťaženosťou a celkovou spoluprácou 

poradenských zariadení, pričom sú porovnané z perspektívy zamestnancov školy a poradenského 

zariadenia. V súvislosti s komunikáciou a spoluprácou z výsledkov prieskumu s respondentmi 

z poradenských zariadení vyplýva, že takmer polovica respondentov (45,3 %) uviedla, že ich 

poradenské zariadenie iniciuje spoluprácu menej často ako škola. Z ich perspektívy teda väčšinou 

reagujú na požiadavky danej školy. 35,8 % odpovedí deklarovalo rovnomerné rozloženie iniciatívy zo 

strany poradenského zariadenia aj školy. Častejšie ako samotná škola iniciuje spoluprácu 16,3 % 

poradenských zariadení.  

Graf 12: Frekvencia odpovedí v súvislosti s potrebou spolupráce (porovnanie škôl a poradenských 

zariadení) 
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4 ZHRNUTIE VÝSLEDKOV A DISKUSIA 

Cieľom prieskumu bolo identifikovať potreby jednotlivých zložiek systému poradenstva 

a prevencie v kontexte metodickej činnosti. Konkrétne išlo o poskytnutie prehľadu potrieb odborných 

a pedagogických zamestnancov pracujúcich na školách vo vzťahu k odborným zamestnancom 

pracujúcim v poradenských zariadeniach. Zároveň bolo zámerom prieskumu poukázať na potreby 

zamestnancov poradenských zariadení, ktorých naplnenie by mohlo zefektívniť spoluprácu škôl 

a poradenských zariadení, a viesť tak k naplneniu potrieb škôl. Prieskum bol zameraný tiež na 

identifikovanie vnímaných rezerv vzájomnej spolupráce z pohľadu zamestnancov škôl i prekážok 

vzájomnej spolupráce z pohľadu oboch zúčastnených strán. Predkladaný dokument vychádza 

z uvedených prieskumov a jeho cieľom je poukázať na to, do akej miery poradenské zariadenia 

reflektujú potreby PZ a OZ škôl. 

Z analýzy odpovedí respondentov na otvorené otázky vyplýva, že poradenské zariadenia 

pomerne presne vnímajú potrebu odborných a pedagogických zamestnancov na školách v súvislosti so 

starostlivosťou o deti a žiakov so ŠVVP. Vo výpovediach respondentov zo škôl aj respondentov 

z poradenských zariadení bola výrazne častejšie popisovaná potreba pomoci v zmysle nepriamej 

činnosti, teda pomoci priamo pre zamestnancov školy v súvislosti so starostlivosťou o deti a žiakov so 

ŠVVP. Išlo najmä o konzultačnú činnosť s PZ a OZ školy, ale tiež o poskytovanie metodického 

usmernenia či metodickej podpory pri práci s deťmi a žiakmi so ŠVVP. Vo výrazne nižšej miere 

popisovali zamestnanci škôl potrebu pomoci zo strany poradenských zariadení formou priamej činnosti 

s deťmi a žiakmi so ŠVVP, pričom zamestnanci poradenských zariadení reflektovali túto potrebu škôl 

v porovnateľnej miere. Poradenské zariadenia teda dostatočne reflektujú potreby škôl. Na strane 

druhej si uvedomujú, že ich časové kapacity určené na prácu nie sú v súčasnosti vhodne rozložené. 

Respondenti z poradenských zariadení sa vyjadrili, že za ideálnych podmienok by potrebovali znížiť 

časové kapacity venované priamej činnosti s klientmi a, naopak, potrebovali by viac času venovať 

metodickej činnosti so zamestnancami škôl a tiež vlastnému profesijnému rozvoju. V dôsledku výraznej 

poddimenzovanosti poradenských zariadení z hľadiska počtu zamestnancov a vysokému počtu 

klientov (detí, žiakov aj ich zákonných zástupcov) je za aktuálnych okolností nevyhnutné venovať 

najviac času práve priamej činnosti s klientmi, v dôsledku čoho neostáva dostatok priestoru na prácu 

so zamestnancami škôl. Nedostatok priestoru na metodickú podporu PZ a OZ na školách sa pritom 

často negatívne odzrkadľuje v nedostatočnej reflexii poradenských zariadení na potreby zamestnancov 

škôl, ktorí nemajú dostatok skúseností, priestoru a kompetencií na prácu s deťmi a žiakmi s rôznymi 

zdravotnými znevýhodneniami, ktorí sú na školách čoraz častejšie integrovaní. Deti a žiaci so ŠVVP 

následne nemajú na školách nastavené adekvátne podmienky, ich individuálne potreby nie sú 

dostatočne zohľadňované, z čoho pramenia stupňujúce sa problémy týchto detí a žiakov 

a nevyhnutnosť zapájať do ich riešenia aj poradenské zariadenia. Zvýšený priestor na metodickú 

podporu zamestnancov škôl by tak v konečnom dôsledku mohol „odľahčiť“ systém poradenstva 

a prevencie a viesť k zvýšeniu profesijnej kompetencie zamestnancov škôl pri riešení problémov detí 

a žiakov so ŠVVP, čím by sa znížili nároky na poradenské zariadenia v oblasti priamej činnosti s deťmi 

a žiakmi na školách.  

Napriek tomu, že metodická činnosť je legislatívne ukotvená, z výsledkov prieskumu vyplýva, že 

ju školy aj poradenské zariadenia vnímajú ako nedostatočnú. Na jednej strane sa respondenti zo škôl 

vyjadrovali, že by potrebovali viac metodickej podpory a usmerňovania zo strany poradenských 

zariadení. Na strane druhej aj poradenské zariadenia vnímajú, že by potrebovali viac časových kapacít 
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venovať metodickej činnosti smerom k zamestnancom škôl, a zároveň by potrebovali byť tiež niekým 

metodicky usmerňované.  

Z výsledkov prieskumu teda vyplýva, že poradenské zariadenia dostatočne vnímajú potreby 

zamestnancov škôl. Nie vždy sú však schopné tieto potreby napĺňať. Ako jednu z hlavných rezerv pri 

napĺňaní potrieb škôl vnímajú poradenské zariadenia svoju vyťaženosť. Zároveň zamestnanci škôl do 

veľkej miery vnímajú vyťaženosť poradenských zariadení a rovnako ju považujú za jednu z rezerv 

vzájomnej spolupráce. Okrem vyťaženosti poradenských zariadení vnímajú respondenti zo škôl ako 

jednu z rezerv spolupráce medzi školou a poradenským zariadením aj ťažkosti v súvislosti 

s komunikáciou, ktoré boli popisované ako ťažkosti s nadviazaním spolupráce s poradenským 

zariadením či nedostatok systematickosti vzájomnej komunikácie a spolupráce. Na strane druhej túto 

rezervu vnímajú aj respondenti z poradenských zariadení. Z ich výpovedí vyplýva, že takmer polovica 

poradenských zariadení nekomunikuje so školami pravidelne, len reaguje na ich potreby a požiadavky. 

Iniciátorom vzájomnej spolupráce sa tak zväčša stáva škola. Naopak, pravidelnú, každodennú 

komunikáciu so školami udržiava podľa vyjadrení respondentov z poradenských zariadení len 6,3 % 

z nich. Nedostatočná iniciatíva spolupráce zo strany poradenských zariadení a zároveň rezervy, ktoré 

vnímajú zamestnanci škôl v súvislosti s komunikáciou s poradenskými zariadeniami, môžu byť 

dôsledkom vyťaženosti poradenských zariadení. Zároveň, s ohľadom na školský zákon, na základe 

ktorého má poradenské zariadenie poskytovať metodickú činnosť zamestnancom škôl, je do určitej 

miery prirodzené, že táto rezerva je vnímaná skôr na strane škôl než na strane poradenských zariadení.  

4.1 Limity prieskumu 

V súvislosti s uskutočneným prieskumom je potrebné poukázať na limity, resp. obmedzenia, 

ktoré majú vplyv na možnosť zovšeobecňovať získané výsledky. Jedným z nich je samotný výberový 

súbor. Vnímaným obmedzením predkladaného prieskumu sú chýbajúce informácie v súvislosti 

s pracovnými pozíciami liečebný pedagóg a školský logopéd, ktoré sú tiež na školách. Aj napriek tomu, 

že tieto pozície nie sú v systéme poradenstva a prevencie výrazne zastúpené, ich nízke zastúpenie 

v analýzach limituje možnosť zovšeobecnenia zistení na všetkých PZ a OZ škôl. Podobne vo výberovom 

súbore poradenských zariadení nemali dostatočné zastúpenie zamestnanci neštátnych centier 

pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie (na prieskume sa zúčastnilo len 5 súkromných 

CPPPaP).  

Ďalším vnímaným limitom bol fakt, že získané údaje boli zbierané za školský rok 2020/2021. Je 

preto potrebné ich interpretovať s ohľadom na túto skutočnosť. Možno uvažovať, že vzhľadom na 

pretrvávajúcu pandemickú situáciu by mohli byť potreby pedagogických a odborných zamestnancov 

škôl odlišné. Okrem toho od januára 2022 vstúpila do platnosti novela školského zákona, ktorá 

reflektuje na pripravovanú transformáciu poradenského systému a zároveň upravuje niektoré odborné 

činnosti zamestnancov poradenských zariadení vrátane metodickej činnosti.  

Za limit prieskumu sú považované aj použité metódy zberu dát. V prípade respondentov zo škôl 

bol použitý sebavýpoveďový dotazník s otvorenými otázkami, pretože bolo potrebné osloviť relatívne 

veľké množstvo odborných i pedagogických zamestnancov škôl na Slovensku. Otvorené otázky síce 

poskytovali respondentom dostatočný priestor na vyjadrenie k jednotlivým otázkam, ale na druhej 

strane nebolo možné dopýtať sa respondentov na potreby či rezervy spolupráce, ktoré sami spontánne 

neuviedli. V prípade respondentov z poradenských zariadení bolo vzhľadom na ich výrazne nižší počet 

možné získať dáta pološtruktúrovaným telefonickým rozhovorom, ktorý poskytol priestor na 
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doplňujúce otázky. V oboch prípadoch však mali získané dáta subjektívnu povahu, a teda nemusia 

presne odzrkadľovať objektívnu realitu spolupráce jednotlivých zložiek systému poradenstva 

a prevencie.  
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